

立足本土、闪耀世界——

从三个转变看中国品牌十年升级路

品牌是企业乃至国家核心竞争力的综合体现。10年前，“推动中国制造向中国创造转变、中国速度向中国质量转变、中国产品向中国品牌转变”这一理念的提出，为中国经济高质量发展指明了方向。10年间，我国品牌建设取得积极进展，一大批中国品牌立足本土、闪耀世界。

从“中国制造”向“中国创造”转变

科技创新是产业创造的源头。在传化集团合成材料生产车间，一块块稀土顺丁橡胶经精确检验后，按照不同国际市场客户个性化需求，通过自动化机械臂分装到不同包装箱，包装后的产品将发往世界各地。现在，传化的橡胶产品已出口至20多个国家和地区。

“经过7年持续攻坚克难，我们突破稀土顺丁橡胶这一‘卡脖子’技术，从过去微利做到现在的产销两旺。”传化集团董事长徐冠巨说，传化在前纺油剂、无氟防水剂等产品领域打破国外垄断，快速赢得市场、取得良好经营效益，这充分说明了创新对于民营企业品牌发展的重要性。

浙江传媒学院党委委员、文管学院院长张雷表示：“数字化背景下，要持续

学习技术，大胆拥抱变化，积极拥抱人工智能，通过技术赋能让品牌不断焕新。”

作为浙江省第一家登陆A股的美妆企业，珀莱雅化妆品股份有限公司在创新研发方面的投入也在逐年增加，2023年的研发费用投入为1.74亿元，较上年同期增长35.59%。同时，珀莱雅在上海研发中心和杭州龙坞研发中心也相继投入使用。“自创业以来，我们始终坚持以科技创新为核心驱动力。”珀莱雅董事长侯军呈表示，当前珀莱雅已是国家高新技术企业、国家知识产权优势企业、浙江省专利示范企业。

传化和珀莱雅的发展经历，是中国不少品牌从“制造”走向“创造”，自主创新能力不断提升的缩影。最近10年间，我国高新技术企业数量从6.7万家增长到约40万家，全社会研发投入从1.3万亿元增长到3.3万亿元，居世界第二位，我国全球创新指数排名从第29位上升到第12位，连续稳步提升，成功进入创新型国家行列。

从“中国速度”向“中国质量”转变

38秒！一堆塑料粒子就能变身时

尚的空调外壳。走进位于浙江省宁波市鄞州区的奥克斯家电生产基地塑胶车间，这里除了高速运转的生产线，几乎看不到操作人员，只有电脑显示屏，设备状态指示灯、品质检验灯闪烁着光亮。

奥克斯家电制造塑胶车间相关负责人说，“38秒”是家电产业发展速度的缩影，在追求速度的同时，智能化转型同样让产品质量得到提升，如合格率监控、设备综合利用等方面，大数据技术让品质更有保障。

“品质为根，创新为魂，这样的思路才契合企业长期发展的需要。”浙江哈尔斯真空器皿股份有限公司总裁吴子富表示，作为国内杯壶行业首家上市公司，哈尔斯也将“好品质”作为好杯壶的价值标准之一。“我们始终坚持做精品杯壶，精益求精，要让产品和品牌能够相辅相成。”

国家市场监督管理总局发展研究中心副研究员许晓凤介绍，10年间，从原材料到消费品再到装备制造业，我国质量总体水平稳步提升，重大装备整机质量、可靠性水平和国产化程度都大幅提高，消费品质量合格率提升至91.74%，人民群众的获得感、幸福感、安全感不断增强。

从“中国产品”向“中国品牌”转变

在“三个转变”指引下，“做强做强大民族品牌”“加强品牌建设，培育更多‘百年老店’”等理念深入人心，不断增强全球消费者对中国制造、中国建造、中国服务的品牌认同。

近年来，中国电热毯等“取暖神器”不断走红欧洲市场，其中相当一部分产自长三角的浙江省慈溪市。在行业内，慈溪常常被称为“家电之都”，当地上百家取暖器生产企业，出口量占全国的近三分之一，许多当地品牌在欧洲已渐声名鹊起。

《中国企业海外传播力分析报告（2023）》指出，从基础设施建设层面与世界各国的“硬联通”，到规范标准层面与全球产业链的“软联通”，再到跨越文化壁垒与海外民众的“心联通”，中国企业积极传播的意识逐年提升。

据介绍，最近十年，入选世界品牌500强的中国品牌数量由29个增至48个，10个品牌进入100强，我国品牌知名度、美誉度和影响力不断攀升，成为引领全球潮流的代表。

据新华网杭州5月13日电

2024年“三支一扶”计划公布 拟招毕业生3.44万名

据新华社北京5月13日电 人力资源和社会保障部、财政部近日印发通知，要求各地做好经费保障工作，确保“三支一扶”人员工作生活补贴达到政策标准并按月足额发放，落实一次性安家费，按规定缴纳社会保险费，发放艰苦边远地区津贴。有条件的地方可在政策框架内结合实际缴纳住房公积金，按规定办理补充医疗和商业保险等。

据了解，2021年第四轮“三支一扶”计划实施以来，全国已选派12.17万名毕业生到基层服务，对引导鼓励青年到基层工作、加强基层人才队伍建设、助力乡村振兴等发挥了积极作用。

促进学生身心健康、全面发展

我国将开展针对性心理健康教育

据新华社电 记者5月13日从教育部获悉，《关于开展首个全国学生心理健康宣传教育月活动的通知》于近日印发，决定在今年5月开展首个宣传教育月活动，全面落实五育并举促进心理健康理念，面向全体师生开展富有针对性的心理健康教育。

通知要求，各地教育行政部门和学校指导幼儿园关注幼儿心理发展需要，使幼儿保持积极的情绪状态。指导中小学校重视培养学生积极乐观、健康向上的心

理品质。指导中职学校、高等学校重视提升学生心理调适能力，培养学生自立自强、敬业乐群的心理品质，保持良好的心理健康状况，更好匹配职业、适应社会。要关心留守儿童、流动儿童的心理健康状况，提供必要的心理疏导与干预。

根据通知，各地教育行政部门和学校要加强教师培训，帮助各科教师学习掌握心理学知识，在学科教学中注重维护学生心理健康，促进学生身心健康、全面发展。

美国本土以外首个

特斯拉上海储能超级工厂获施工许可

据新华社电 记者5月13日从上海自贸试验区临港新片区管委会获悉，特斯拉上海储能超级工厂建设项目已完成施工许可证核发，这是特斯拉在美国本土以外的首个储能超级工厂项目。

临港新片区审批审查中心副主任、项目建设服务办负责人闵之光说，特斯拉上海储能超级工厂项目应用了临港新片区在工程建设领域新推出的“项目服务包”，具体来说，就是针对项目视角和特定场景将全套服务体系前置嵌入到审批启动前，把企业端、政府端的事项都塞进一个“包”，

从项目出发制定节点流程图。根据计划，特斯拉上海储能超级工厂将在2025年第一季度实现量产。储能超级工厂初期规划年产商用储能电池1万台，储能规模近40吉瓦时（GWh）。每台商用储能电池可储存超3兆瓦时能量，适用于可再生能源系统、峰值需求管理等多场景应用。

特斯拉储能超级工厂不仅是企业全球生产布局的一次重要优化，也将助力上海新型储能产业发展和绿色低碳转型。据悉，该项目总占地面积约20万平方米，总投资约14.5亿元。

4月份江苏CPI同比“三连涨”

旅游出行等非食品主导价格上涨

据交汇点13日消息 5月13日，江苏调查总队发布的最新物价数据显示，4月份，江苏居民消费价格指数（CPI）同比上涨0.6%，涨幅较上月回升0.4个百分点；环比则由上月的下降0.9%转为上涨0.1%。值得注意的是，近三个月来，尽管CPI同比涨幅有起有伏，且总体仍在1%以下的偏低水平运行，但4月份所实现的“三连涨”却是近一年来首次，显示出随着全省经济回升向好态势持续巩固，居民消费需求

正不断得到释放。非食品价格、服务价格呈现出较强的上涨刚性。就同比数据看，4月份，在全省食品价格下降2%的同时，非食品价格上涨1.1%；自去年7月以来，食品价格一直下跌，而非食品价格却一直上涨。八大类商品及服务价格同比“六涨一平一降”，唯一下降的就是食品烟酒类，其中，医疗保健、其他用品及服务价格同比涨幅均超过了4%，分别上涨4.9%、4.1%，二者与食品价格的涨跌落差尤为鲜明。

我国科研人员利用原位移植技术

实现鸡冷冻卵巢组织活体复原

据新华社电 近日，中国农业科学院北京畜牧兽医研究所科研人员利用原位移植技术，成功实现鸡冷冻卵巢组织活体复原。团队在白来航母鸡中移植了横斑洛克黑羽鸡冷冻卵巢组织，并孵化出一只横斑洛克黑羽雏鸡。此次试验成功，对我国鸡遗传资源长期有效保存和濒危资源的抢救性保护具有重要意义。

据中国农科院牧医所蛋鸡遗传育种创新团队资深首席陈继兰研究员介绍，遗传材料的冷冻保存与复苏是实现畜禽遗传资源长

期安全保护的重要保障。据悉，该团队前期在国内率先突破鸡精液冷冻保存技术，已在国家家养动物种质资源库推广应用，并成功收集保存了30余个珍稀濒危鸡遗传资源，为我国可以通过精液和卵巢组织遗传材料的冷冻保存，实现鸡种质资源跨越时空的活体复原，对我国鸡遗传资源长期有效保存和濒危资源的抢救性保护具有重要意义。



日前，在伊犁哈萨克自治州伊宁市喀赞其民俗旅游区，游客乘坐马车观光游览。立夏已过，伊宁景区吸引越来越多的游客前来。

新华社照片

“黎明”行动13年后，利比亚民众仍在黑暗中深陷——

岁月静好何时能归来

月静好，不知何时能归来。

十余年来，联合国曾多次主导利比亚政治重建，但都因种种原因失败了。武装冲突时有发生。对于反复经历类似事件的利比亚民众来说，最大的担忧是武装冲突随时可能再度爆发。

送完孩子，我像往常一样去菜市场采购。回想2011年之前，利比亚的教育、医疗、水电、汽油等几乎免费，食品价格低廉，1.3利比亚第纳尔可以兑换1美元。由于家庭开销较少，且政府奖励生育，上一辈利比亚人都愿意多生孩子，我就有9个兄弟姐妹。

如今，这些都成为历史。美元黑市汇率已升至1美元兑7.2利比亚第纳尔，每户得到的补助大幅减少，电力和汽油供应一度短缺，养家糊口成为普通家庭

的沉重负担。我依稀记得，在妻子分娩的那个晚上，医院突然停电，发电机的燃油也逐渐耗尽，最终我的孩子在点满蜡烛的产房里出生。

过去几年，利比亚大批青少年因战争失去学而加入地方武装，以谋生路。国泰才能民安，生在当下的利比亚，我孩子的未来在哪里？我无法向年幼的孩子解释每一次听见的枪炮声，更不忍心跟他说，未知的武装冲突会随时打破短暂的平静。2011年以来，我曾因躲避战火，5次举家搬迁。我们期待过上安稳的生活，像从前一样。

3月8日晚上的黎波里国际体育场重新开放，为此举行的仪式吸引了近4万名观众到场。当绚丽的烟花点燃、数百架无人机组成的利比亚版图升向夜空时，全

场齐声高喊：“天佑利比亚，请把我们从苦难中解救出来。”大家热泪盈眶，这是利比亚十几年来不曾有过的盛况，也是所有利比亚人对国家走向和平富强的渴望。

然而就在一个多月后的4月11日，黎波里市中心爆发枪战。当晚，当我带着家人在市中心散步时，周围突然响起枪声。我和家人在激烈的枪战声中躲避。所幸这次短暂的骚乱没有造成人员伤亡，但却给人们的心境又蒙上阴影。

没有人甘愿习惯战争，经历过的人都知道它的恐怖。我们无法预测何时又会爆发武装冲突。如同在北非地中海的春天，阳光明媚之时，却又突然间风沙大作。我只能不断祈福：曾经的岁月静好尽快回来。

据新华社的黎波里5月13日电

国际观察

的黎波里的5月，绿意盎然，路边的野花正迎来一年中最绚烂的绽放。清晨，在沿海公路熙熙攘攘的车流中，我像往常一样开车送儿子上学。沿途楼房墙面上，累累弹痕依然清晰可见。我深吸一口气，心里默默祈祷：“希望今天是平安宁静的一天！”

2011年3月19日，美国及其盟友发动了旨在推翻利比亚卡扎菲政权的军事行动，代号“奥德赛黎明”。然而，在这所谓的“黎明”行动13年后，利比亚民众仍在黑暗中深陷；政治对立、武装冲突、经济下滑……曾经的平静安宁，曾经的岁